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Uepmex k meopeme [Nughazopa 8 cpedHeseKo8ol
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[Tpoks B cBOEM KOMMeEHTapumn Kk «Havanam» EBknuaa NULET OTHOCUTESTBHO
npeanoXeHns 0 TOM, YTO KBagpar rmnoTeHy3bl paBeH CyMMe KBagpaToB KaTeToB,
cnepytoulee: «Ecnun cnywartb Tex, KTo NobuT NOBTOPATbL APEBHUE NereHabl, TO
NpPUOETCSH CKa3aTb, YTO 3Ta Teopema BocxoauT K Nudparopy. PacckasbiBatoT, YTO B
YeCTb 3TOro OTKPbLITUS OH MPUHEC B XXepTBY bbika». O TOM Xe paccKasblBaeT U
OpYron rpeyeckuin nctopuk gapesHoctn — Nnytapx (I B.). Ha ocHoBe aTnx n gpyrmx
npegaHuin gonroe Bpems cumtanu, 4to ao lNundparopa ata Teopema He Obina
N3BECTHAa N Ha3Basim ee NoaToMy «Teopemon lndparopay...

OpgHako Tenepb M3BECTHO, YTO 3Ta BaXKHeWLLasi TeopemMa BCTpevaeTcs B
BaBUITOHCKNX TeKCTax, HanmncaHHbIX 3a 1200 net go lNudharopa.

Teopema lNndaropa ynoMmmHaeTcs B nepBou
YacTW caMoro ApPEeBHEro aowealwero 4o Hac
KWTanCKOro MmatemMaTmKo-aCTPOHOMMNYECKOIO
COUYNHEHUS «Koy-Om», HAaNMCaHHOro OKOMNO
1100 neT Oo H.9.

#PHMQ

Teopema lNughazopa e dpesHeluiem
KumatckoM mpakmame «xoy-6ux»



f'eomempu4eckoe
doka3zamesnibcmeo Eeknuoda

Ecnun Ha runoteHyse
N KaTeTax
NPSAMOYronbHOro
TpeyrosibHMKa
NOCTPOUTb
COOTBETCTBYHOLLME
KBagpaThbl, TO
KBagpar,
NOCTPOEHHbLIN Ha
rMNoTeHyse,
PaBHOBENUK CyMMe
KBagpaToB.,
NOCTPOEHHbIX Ha
KaTeTax.




/ DBC=/ FBA-=90°
/ DBC+/ ABC =

K / FBA+ /ABC

[loka3aTenbCcTBO:

3HayuT,

/ DBA= / FBC.

Ho AB=FB, BC=BD.

AABD=AFBC (no gsym
CTOPOHaM U yrny,
3aKJTIOYEHHOMY MeXay
HUMMW).




B TpeyronbHnke ABD
BbICOTa,

K npoBefeHHas 13
BepLUNHbI A Ha
cTopoHy BD, paBHa
OnnHe otpeska BJ.

SABD=1/2 BJ - BD,
SBJLD=BJ - BD.
3HauuT,

SABD=1/2 SBJLD




B TpeyronbHuke FBC
BbICOTa, NpoBeaeHHasd
n3 sBepwuHbl C Ha

K
cTopoHy BF, paBHa
anvHe otpeska AB.

SFBC=1/2 AB - BF,
S ABFH—AB - BF.
3HauuT,

SFBCz‘%S

ABFH

NTak, keagpat ABFH
paBHOBENUK
npsamoyronsHuky BJLD.

(S., =S

BJLD= ABFH)




/  BCE=/ ACK=90°

/. BCE+/ ACB =
/. ACK+/ ACB

3HayuT,
/_ ACE =/ BCK.

Ho AC=KC, BC=CE

AACE=AKCB (no gsym ctopoHam
N yrny, 3aknio4YeHHOMY

MexXay HUMN).



K

B TpeyronbHnke ACE
BblCOTa, NpoBedeHHas N3
BepLunHbl A Ha ctopoHy CE,
paBHa annHe otpeska JC.

SACE=_% CJ - CE,
SJCEL—CJ - CE.
3HayuT,

=1
SACE /2 SJCEL



H K
B TpeyronbHuke BKC
A BblCOTa, NPoBeAeHHas 13
BepLwmnHbI B Ha ctopoHy CK,
paBHa anuHe otpeska AC.

S.c =V AC - CK,
. S, =AC - CK.

3HauuT,
SBCK=1/2 S

ACKG

NTak, kBagpat ACKG
paBHOBESINK NPSIMOYTONbHUKY
JCEL.

(S, . .=S

ACKG =S yceL)




HO SBJLD * SJCEL - SBCED’
K Toraoa
SABFH * SACKG - SBCED'

CyMmma nnowagen KksagpartoB
ABFH n ACKG, noCTpoeHHbIX
Ha KaTeTax, paBHa nnowiagu
kBagpata BCED ,
MOCTPOEHHOIO Ha rMnoTeHyse
NPSAMOYrOSIbHOro
TpeyronobHnka ABC.



Jloxazamenvcmeo Anapuyus,

OCHOBAHHOE HA MOM, YMO
pasHococmasienHmnvie hueypvl pasHOBEIUKU F

Ecnu Ha 2unomeHy3e u kamemax
NMpsiMoy20/1IbHO20 Mpey20sibHUKa nocmpoumab
coomeemcmeyruue kKeadpamsl, mo Kkeadpam,
MOCMPOEHHbIU Ha 2urnomeHy3e, PagHOBeJIUK
cyMMe Keadpamoe, NoOCMPOEeHHbIX Ha
Kamemax.

[lokasaTenbCTBO OCHOBbLIBAETCA HA TOM, YTO
paBHOCOCTaBIEHHbIE (PUrypbl PaBHOBENWKN: KBagpaThl,
NOCTPOEHHbIE Ha KaTeTax U MMrnoTeHy3e, pasbueatoTca Ha
MHOIOYrofIbHUKM TaK, YTO KaXXOOMYy MHOIOYroSfIbHUKY U3
COCTaBa KBagpaTa Ha rmrnoTeHy3e COOTBETCTBYET paBHbIN
MHOrOYrofibHUK OQHOMo M3 KBagpaToB Ha KaTeTax.
[locTaTtouHO NOCMOTPETL Ha YepTeX, YTOOLI MOHATL BCE

AoKas3aTenbCcTBO (CM. puc.). UepTex K goKasaTenbCTBY
OTO AoKasaTesibCTBO Aan bargagckum matemMaTtumk u AHapuuus
acTpoHoM X B. aH-Hanpuauin (natmHnsanpoBaHHOE NMSA —

AHapuumn).



Jlokazamesibcmeo, OCHOBaHHOE€ Ha
meopuu noodobus



Jlokazamesnbcmeo, oCHoeaHHOe Ha meopuu nodobusi

C

N3 nogobus
TpeyronbHuUkoB ACD u
CAB cnepyer:

AB  AC

A D B AC  AD

AC? = AB - AD

N3 nogobus tpeyroneHnkos ABC n DCB cnenyer:
AB BC

B C BD

-BC?2 = 4B - BD

CnoXXuB NoYrneHHo paBeHCTBa, NOJTy4HnM.
AC? + BC? = AB(AD + BD)
AC? + BC? = AB”*




Anzebpauvyeckuti Memood bxackapsbl

B

[Mycte ABCD — kBagpat, CTOpoHa KOTOPOro
paBHa rmnoTeHy3e nNpsiMoyrofibHOro
TpeyronbHuka ABF (AB=c, BF=a, AF=Db)

[Mycte DE nepneHgukynsapHa k AF, CH — k DE,
BG — k CH.

Torga paBHbl TpeyronsHnkn AFB, BGC, CHD,
DEA.

EF=FG=GH=HE=b-a.

D 1
c? =4.Eab+(b—a)2
c? =2ab + b* —2ab + a?*
c? =a? +b?.







